
Niederschrift 
 

 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung am 22. Februar 2017, Nr. 03/2017 

 

 

Beginn:   19:00 Uhr  Ende:    19:30 Uhr 

 

 

Sitzungsort: Rathaus Simonswald, Bürgersaal  

 

 

Anwesend: 

 

1. Vorsitzender:  Bürgermeister Scheer Reinhold  

 

2. Gemeinderäte:  Weis Erwin, Ruf Bernhard, 

Bär Rainer, Helmle Norbert, Kolb Horst, 

Schulz Karoline, Schwär Michael, 

Stratz Franz Paul, Wehrle Carina, Weis Richard 

  

3.  Verwaltungs- 
 bedienstete: Disch Michael, Schriftführer 

  Scherzinger Tobias, Rechnungsamtsleiter 

 

 

Die Sitzung wurde vom Vorsitzenden mit der Feststellung eröffnet, dass die Gemeinderäte durch 

Einladung vom 13. Februar 2017 ordnungsgemäß einberufen worden sind. 

 

Es fehlt entschuldigt: Brugger Ferdinand 

 Nopper Joachim 

 

Unentschuldigt fehlt:  niemand 

 

 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig, weil 11 Mitglieder, anwesend sind. 

 

 

Pressevertreter:  Karin Heiß von der Badischen Zeitung, 

    Klaus Wolters, freier Journalist, 

 

Gäste:  zu TOP : niemand 

 

Anwesende Bürger:  06 

 

Die Tagesordnung und die Sitzungsvorlagen sind im Zuhörerbereich für die anwesenden Bürger 

ausgelegt. 

 

Auf der Tagesordnung stehen und wurden beraten bzw. beschlossen: 
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TOP 1 Einwohnerfragemöglichkeit 
 

Keine Wortmeldung 
 

 

TOP 2 Bestätigung der Wahl des Abteilungskommandanten und  

  Stellvertreters der Freiwilligen Feuerwehr Simonswald,  

  Abteilung Wildgutach 
 

Der Sachverhalt wird kurz durch den Sachbearbeiter Michael Disch vorgestellt, der Vorsitzende 

spricht nachträglich nochmals ein Dankeswort an den bisherigen Stellvertreter Otmar Bilger aus. 

Ohne weitere Wortmeldungen bestätigt der Gemeinderat die Wahl von Abteilungskommandant 

Bernhard Burger und dessen Stellvertreter Michael Rombach mit einstimmigem Beschluss. 
 

Az.: 131.17 
 

 

TOP 3 Bauvoranfrage zum Abriss des bestehenden Wohnhauses bis  

  auf die Kellerdecke und Neubau eines Schwarzwaldhauses als  

  Einfamilienhaus, Flst-Nr.: 138/1 Gemarkung Haslachsimonswald  
 

Der Vorsitzende stellt die Bauvoranfrage mit kurzen Erläuterungen, dass der Gebäudeteil Keller 

im Bestand bleibt und der Neubau in Douglasien-Holz als Schwarzwaldhaus errichtet wird, vor. 

Nach allgemeiner Kenntnisnahme erteilt der Gemeinderat das einstimmige Einvernehmen zur 

Bauvoranfrage. 
 

Az.: 621.602 
 

 

TOP 4 Antrag des Tourismusverein Simonswäldertal e.V. auf  

  Zuwendung für 3 Pflanzhexagone auf dem Sägplatz bzw. Pavillon 

  Obersimonswald 
 

Der Vorsitzende stellt die baulichen Absichten des Tourismusvereins vor und erwähnt, dass die 

beantragten Mittel nicht als Zuschuss zu sehen sind, sondern die beantragten Mittel von 1.200 € 

aus dem Haushalt zur Förderung touristischer Maßnahmen zur Verfügung gestellt werden. 

GR Weis Richard stellt klar, dass die Mittel im Haushalt 2017 eingestellt sind und er somit dem 

Antrag zustimmen kann. 

GRin Schulz interessiert es, ob eine Umsetzung der vorgesehenen Pflanzbeete möglich ist. Dies 

wird vom Vorsitzenden bejaht, da die Pflanzbeete nicht fest mit dem Untergrund verbunden sind, 

was auch Sinn macht, im Hinblick auf die baulichen Absichten auf dem Sägplatz mit dem Kul-

turhaus. 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig dem Tourismusverein ein Betrag von 1.200 € für tou-

ristische Maßnahmen zur Verfügung zu stellen. 
 

Az.: 021.55 
 

 

TOP 5 Bekanntgaben, Anfragen 
 

I. Informationen des Vorsitzenden 

1. Bürgermeisterwahl 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass in der heutigen Wahlausschusssitzung vor der Gemeinderats-

sitzung der Wahlausschuss die Rücknahme der Bewerbungen von Herrn Mayer, Herrn Oelschlä-
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ger, Herrn Bär, Herrn Ringwald und Frau Haßler als Kandidaten zum 2. Wahlgang zur Bürger-

meisterwahl geprüft und für in Ordnung befunden hat. 

Somit werden für die Bürgermeisterwahl am 12. März 2017 die Kandidaten Herr Rießle Martin, 

Herr Maier Christian, Herr Schonefeld Stephan und Herr Ruf Bernhard in dieser Reihenfolge auf 

dem Stimmzettel stehen. Des Weiteren gibt der Vorsitzende bekannt, dass die Briefwahlunterla-

gen nach Erhalt der gedruckten Stimmzettel in der folgenden Woche ausgestellt und versandt 

werden. 

2. Kulturhaus 

Am Mittwoch, den 01. März 2017 wird der Bauantrag für das Kulturhaus unterschrieben und der 

Baurechtsbehörde bei der Stadt Waldkirch eingereicht. Die bis dato ausstehenden Unterlagen für 

das Schallschutz-Gutachten liegen nun vor. Die Unterlagen für die notwendig gewordene korri-

gierte Planung für die Hochwasserschutzmaßnahmen stehen noch aus, sollen aber bis Mitte März 

vorliegen, da Frau Hack von der Fa. Hydrotec aus persönlichen Gründen längere Zeit ausgefallen 

ist. Die neu erstellte Berechnung der Schutzmaßnahmen wird nicht nach HQ 100 sondern ledig-

lich nach den Werten für HQ 20 erfolgen, gemäß den vorliegenden und zwischenzeitlich ange-

passten Pegelständen. 

3. Einladungen 

Verschiedene Einladungen/Termine gibt der Vorsitzende bekannt: 

 Sämtliche Veranstaltung für die diesjährige Fasnet im ganzen Tal 

 Freitag, 03. März 2017, 20:00 Uhr Generalversammlung Brauchtumsverein, Krone-Post-

Saal 

 Samstag, 04. März 2017, 19:00 Uhr GV Förderverein Traka Simonswald, 20:00 Uhr Ge-

neralversammlung Traka Simonswald, Gasthaus Hirschen 

 Donnerstag, 09. März 2017, 20:00 Uhr Generalversammlung Tourismusverein Simons-

wald, Gasthaus Hirschen 

 Freitag, 10. März 2017, 19:00 Uhr Generalversammlung Förderverein MV Obersimons-

wald, 20:00 Uhr Generalversammlung MV Obersimonswald, Gasthaus Rebstock 

 Samstag, 11. März 2017, 18:30 Uhr Dankgottesdienst anl. 50 Jahre Katholisches Bil-

dungswerk, Kirche St. Sebastian 

 Samstag, 11. März 2017, 20:00 Uhr Generalversammlung JBO, Gasthaus Rebstock 

 Sonntag, 12. März 2017, 08:00 Uhr bis 18:00 Uhr Bürgermeisterwahl 

 Samstag, 18. März 2017, ganztägig Papiersammlung DRK 

 Samstag, 18. März 2017, 20:00 Uhr Generalversammlung Freiwillige Feuerwehr, Abtlg. 

Simonswald, Gasthaus Hirschen 

 Mittwoch, 29. März 2017, 18:30 Uhr Gemeinderatssitzung mit Jugendlichen zum Thema 

Polit-Workshop 
 

II. Aus dem Gemeinderat 

1. Bushaltestellen 
GR Kolb erinnert daran, dass nach seiner Erinnerung die Verwaltung mit den Grundstückseigen-

tümer, an denen ein Wartehäuschen aufgestellt werden kann, verhandeln sollte und bittet darum, 

dem nachzugehen. 

Der Vorsitzende stellt klar, dass die Absprache diese war, dass das Thema im Bau- und Pla-

nungsausschuss behandelt werden soll, wo überhaupt ein Wartehäuschen aufgestellt werden 

kann. Hier sind Prioritäten zu setzen, dass jährlich 1 bis 2 Wartehäuschen erstellt werden. Gerne 

wird er aber notwendige Gespräche führen. 

2. Flächennutzungsplan Wind 

GR Kolb reklamiert, warum auf der Tagesordnung nicht der FNP-Wind steht. Der Vorsitzende 

wiederholt die Absprache, dass vorab ein Gespräch mit dem Regierungspräsidium und den Bür-

germeistern aus Waldkirch, Gutach und Simonswald stattfinden wird, leider konnte noch kein 

gemeinsamer Termin abgesprochen werden. Genauso ist vom Gemeinderat erwünscht, dass Herr 

Stubert vom Landratsamt und Herr Kulse von der Stadt Waldkirch im Gemeinderat Rede und 
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Antwort stehen sollen. Vorab sollte das Gespräch mit dem Regierungspräsidium abgewartet 

werden, aus dem dann im Gemeinderat berichtet wird. 

 

 

TOP 6 Einwohnerfragemöglichkeit 
 

Evers Rudolf, Am Martinshof 18: Herr Evers bedankt sich als Vorsitzender vom Tourismusver-

ein für die zugesagten Mittel von 1.200 € und lädt alle Anwesenden zur Generalversammlung 

„des kleinsten Vereins mit dem größten Vorstand“ am 09. März 2017 ein. 

Seng Thomas, Talstrasse 66: Herr Seng lädt als Gesamtkommandant der Freiwilligen Feuerwehr 

Simonswald alle Anwesenden zur Generalversammlung mit Neuwahlen am 18. März 2017 ein. 

 

******************** 

 

 

 

Vorsitzender:      Schriftführer: 

 

 

 

 

  Reinhold Scheer     Michael Disch 

 

 

 

Gemeinderat:     Gemeinderat: 

 

 

 

 

  Bernhard Ruf     Karoline Schulz 


